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Наведено основні параметри, за яшми проводиться визначення нор
мативних показників продуктивності дощувальних машин.

Постановка питання. Останнім часом в Україні поряд з віт
чизняною дощувальною технікою («Фрегат», ДДА-100 МА) ве
ликі господарства, які мають площу зрошення понад 1000 га, 
почали використовувати сучасні зарубіжні багатоопорні дощу
вальні машини колової «Centerstar» і фронтальної «Linestar» дії 
та мобільні установки барабанного типу. Застосування цих ма
шин в Україні показує, що переважна більшість багатоопорних 
машин працює при витраті води в межах 60 — 80 л/с і поливній 
нормі 200 — 400 м3/га. Тому в процесі проектування та експлу
атації зрошувальних систем і засобів зрошення необхідно вра
ховувати нормативні й експлуатаційні показники різних типів 
дощувальної техніки для економічного обґрунтування їхнього 
застосування, при розробці експлуатаційних графіків і техноло
гічних схем поливу [ 1 ].
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Методика досліджень. Продуктивність дощувальної техні
ки оцінювали за такими нормативними показниками [2, 3]:

• сезонним навантаженням — площа в гектарах, яку ма
шина може обслужити за сезон, у тому числі у найбільш на
пружений період водоспоживання сільськогосподарськими 
культурами. Сезонне навантаження є основою для визначен
ня потреби в поливальній техніці;

• сезонним виробітком — площа в гектаро-поливах, яку 
машина може полити за сезон з дотриманням оптимального 
режиму зрошення сільськогосподарських культур;

• сезонним завантаженням — кількість годин змінного 
часу, відпрацьованих машиною за сезон на поливі закріпленої 
за нею площі з дотриманням заданого режиму зрошення.

Для планування експлуатаційних режимів зрошення (гра
фіків механізованого поливу), крім даних про сезонне на
вантаження, потрібні дані про змінний, добовий та годинний 
нормативний виробіток машин.

Продуктивність за годину основного часу роботи дощу
вальної машини визначають за формулою:

/ = ̂ р  (І)т-р

де /  — продуктивність за годину основного часу роботи, та; 
Q — витрата машини, л/с; т — поливна норма, м3/га; fi — 
коефіцієнт, який враховує втрати води на випаровування.

Втрати води на випаровування при дощуванні залежать 
від принципу дії машини, інтенсивності і структури дощу та 
метеорологічних умов у момент її роботи. Для різних типів до
щувальних машин та за різної тривалості їхньої роботи протя
гом доби для Південного Степу втрати води на випаровування 
змінюються від 2 до 20% (таблиця).

Як бачимо з таблиці, при цілодобовій роботі найвищий 
коефіцієнт ((3 =  1,11) має дощувальна машина «Фрегат» 
(високонапірна), а найменший =  1,08) — дощувальні ма
шини «Linestar», «Centerstar» та «Valley».
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У разі відсутності таких даних дійсний коефіцієнт (3 для 
заданої зони можна знайти за формулою:

р  = \ + Е / т  ,
д q Е  — втрати води на випаровування, 
формулою:

Е  = 0,33 •/)•(! + 0 ,24 -К),

(2)
які визначають за

(3)

де В  — дефіцит вологості повітря, мб; — швидкість вітру на 
висоті 2,0 м від поверхні землі, м/с.

Середні коефіцієнти втрат води на випаровування 
за різної тривалості роботи машини протягом доби

Тип дощувальної 
машини

Коефіцієнт /?, що враховує втрати 
на випаровування при дощуванні
Машина працює Цілодобова 

робота машинитільки в денні 
часи доби

у нічний час

«Фрегат» (висо-
конапірна) 1,18 1,05 1,11

«Фрегат» (низь
конапірна) 1,17 1,04 1,10
«Кубань» 1,17 1,04 1,10
«Linestar» 1,13 1,03 1,08

«Centerstar» 1,13 1,03 1,08
«Valley» 1,13 1,03 1,08

«Rainstar» 1,14 1,04 1,09

Змінну продуктивність (виробіток за зміну) знаходять за 
формулою:

3,6-Q-r  
т ■ [З

(4)
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де Рзм — виробіток за зміну, га; / — тривалість зміни, год; К  — 
коефіцієнт використання часу зміни, який дорівнює відно
шенню тривалості чистої роботи машини до загальної трива
лості зміни.

Практичне вирішення питання. На рис. 1 пропонується но
мограма для визначення змінного виробітку дощувальних 
машин залежно від витрати води, поливної норми та з ураху
ванням коефіцієнтів втрат води на випаровування /З й вико
ристання часу зміни Кз. Як видно з номограми, дощувальна 
машина з витратою 70 л /с  при поливній нормі 300 м3/га  та за 
коефіцієнтів =  1,1 і К з =  0,8 за зміну тривалістю 12 год змо
же полити 7,3 га (див. рис. 1, ключ 1—2—3—4—5). Збільшення 
коефіцієнта використання часу зміни приведе до підвищення 
добового виробітку. Добовий виробіток Р  дощувальної ма
шини дорівнюватиме сумі змінних виробітків за добу.

Коефіцієнт використання часу доби визначають за фор
мулою:

п- ґ  К/сч

к ' = - $ ґ '  <5)
де п — кількість робочих змін.

Також за допомогою номограми (рис. 1) можна оперативно 
визначити тривалість ї2 зрошення визначеної площі Р  з ура
хуванням дійсних значень коефіцієнтів /3 і К  . Ключ для по
шуку розрахункових величин за цією номограмою передбачає 
послідовний рух по точках 1' — 2' — 3' — 4' — 5'.

За номограмою (рис. 1) можна визначити також довжи
ну гону /, яку може пройти дощувальна машина із заданими 
шириною смуги дощу ^  і площею зрошення Р  (див. рис. 1, 
ключ 1"—2"—3"). Це необхідно знати, щоб розрахувати 
періодичність і кількість перетягувань гнучкого трубопроводу, 
по якому подається вода до машини від гідранта.

Розрахункове сезонне навантаження на дощувальну ма
шину обліковують за критичним періодом водоспоживання 
(місяць, декада) за наступною залежністю:
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^2 ’ ^ОД 1, м

Рис. 1. Номограма для визначення змінного виробітку (га) дощувальної машини



т ■ [З (6)

де О — сезонна продуктивність дощувальної машини, та; 0  — 
витрата води машиною, л/с; / — час між поливами в критичний 
період водоспоживання, діб; К  — коефіцієнт використання 
часу доби; т  — коефіцієнт, який враховує можливі втрати часу

мережі, насосній станції, метеоумови, організаційні причи-

Сезонний виробіток дощувальної машини визначають за 
сезонним навантаженням на неї та кількістю подивів за сезон 
згідно з режимами зрошення сільськогосподарських культур 
або експлуатаційних графіків поливу, враховуючи не тільки 
вегетаційні, але й інші поливи.

Цей виробіток може бути визначений за формулою:

де Р  — сезонний виробіток, га; О — сезонне навантаження на 
машину, га; п — кількість подивів за сезон.

Нарис. 2 наведено номограму для визначення плановоїтри-

використання часу зміни Кз, втрат води на випаровування [З, 
поливної норми та витрати води дощувальною машиною. Як 
видно з номограми, тривалість поливу нормою 300 м3/га до
щувальною машиною з витратою 70 л /с  на полі площею 65 га 
за коефіцієнтів Кз =  0,8 та = 1,1 становитиме 106 год (рис. 2, 
ключ 1 —2 — 3 — 4 — 5).

За допомогою номограми на рис. 2 можна визначити та
кож загальну довжину переміщення дощувальної машини 
фронтальної дії і зробити відповідні розрахунки експлуата
ційних витрат за сезон на перетягування гнучкого трубопро
воду від гідранта до гідранта, враховуючи їхню кількість і від
стань між ними.

ни), (т  = 0,88 — 0,93).

Р  = О. п, (7)
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Рис. 2. Номограма для визначення планової тривалості поливу на сезонній площі



Висновок. Для визначення змінної і сезонної продуктив
ності при застосуванні дощувальних машин розроблено но
мограми, які враховують витрату води і поливну норму дощу
вальної машини, експлуатаційні показники та метеорологічні 
умови їхнього використання.
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Приведены основные параметры, по которым проводится опреде
ление нормативных показателей производительности дождевальных 
машин.

The principal parameters what use for estimation of normative rates of 
sprinklers productivity are presented.
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